#### 2018 年1月15日 星期一 第3539号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

#### 3年培训45万余名教师

## 我省全面完成能力提升工程培训任务

本报讯(记者 言 宏 通讯员 徐建华) 1月9日至10日,全省中小学教师信息 技术应用能力提升工程总结会暨互联 网+背景下教师专业发展高峰论坛在浙 江师范大学举行。省教育厅副厅长丁天乐 出席。

统计显示,从2014年至2017年,我 省已全面完成能力提升工程培训任务, 总计45万余名中小学教师接受了培 训。2013年,教育部启动提升工程后, 我省制定了具有本省特点的标准和要求,专门研制了中小学和幼儿园提升工 程课程指南,创新了以"校本研修为基础,网络服务为支撑"的培训模式,自主开发了诊断性测评及发展性测评系统,建立了质量监控平台对培训过程进行全程实时监控,实施分段分科分层的自主选学模式等。教育部教师工作司相关负责人高度评价了我省提升工程的做法和经验,以及教师专业发展培训的开放体系、选课模式、信息化管理、质量监控等方面的创新之举,认为这些做法始终走在全国前列,为其他省市提供了可以借鉴的模式和经验。

丁天乐表示,提升工程对加快我省教育现代化建设发挥了积极作用和持续影响。他提出,在新时代背景下,教师专业发展要有先导的思想、先导的理念和先导的能力。教育工作者必须高瞻远瞩放眼未来、把握趋势更新理念、勇于改革、不断创新,才能适应新时代教育制度、体制机制、发展理念、教育结构、培养模式的变化。提升工程有效引导了信息技术在学科教学中的广泛应用,促进了教与学方式的变革。要着力提升教师培训基础,大力加强培训者能力建设,提升

培训者科学素养,发挥好教师教育的基础性、先导性作用,为教育现代化建设作出贡献。

会议对提升工程中的先进单位和个人进行了表彰,还分"县域教师培训质量管理""校本研修的组织与管理""分层分类教师培训项目的设计与实施""混合式教师培训项目的设计与实施"等4个论坛开展了研讨、交流。相关专家围绕教育信息化、人工智能、智慧教育等对基础教育、教师教育带来的影响,作了主旨报告。

# 医疗、社会保障等公众最关切的民生领域。其中,第4项和第11项与教育相关,它们分别是:提升学前教育质量,新建、改扩建200所幼儿园,撤并一批薄弱幼儿园,全面整治城镇住宅小区配套幼儿园;加强基层体育场地设施建设,中小学校新建

两教育项目入选省政府

本报讯(记者 毛雪逸)1月10日,2018年省

候选的16项实事,涵盖了环保、交通、教育、

政府为民办实事项目开始网上投票征集,邀请全省

为民办实事候选清单

人民投票选出10个实事项目。

120 块笼式足球场。 据悉,从1月10日起,民众可以通过登录浙江政务服务网(包括网站、APP、微信公众号)参与投票。入选的10个项目将优先列入今年的省政府工作报告。

**编者按:**在一年一度的国家科学技术奖励大会上,我省高校共有17项成果获得国家科学技术奖。这些成果是如何取得的?相关高校在产学研等方面又有什么样的经验和创新?从今日起,本刊推出《厉害了!浙江高校》栏目,敬请关注。

## 勇夺特等奖的背后

#### □本报记者 曹可可

1月8日上午,浙江大学传染病诊 治国家重点实验室团队来到首都人民 大会堂,李兰娟第四次作为项目第一 完成人站上了国家科技奖的领奖台。

这一次,由她领衔、联合其他11家单位共同完成的"以防控人感染H7N9 禽流感为代表的新发传染病防治体系重大创新和技术突破"项目摘得2017年度国家科学技术进步奖特等奖。这是该奖项首次花落浙江,也是我国医药卫生行业和高等教育领域首次获此殊荣。

2013年春天,长三角地区突发不明原因呼吸道传染病,李兰娟团队第一时间凝练出关键科学问题,仅用5天就确定病原体为H7N9禽流感病毒。这一速度也引起了国际社会的关注,《自然》杂志发表社论称:"中国具有同美国一样的发现确认新发传染病的能力。"

"中国速度"的背后是能力一流的 科研团队:除了中国工程院院士、国家 传染病重点学科带头人李兰娟外,团队中还包括"973计划"首席科学家、 "长江"特聘教授和"国家杰青"等一批 思路活跃、勇于探索创新的青年骨干。

为了给团队创设良好的科研环境,2007年,浙大申请设立了传染病国家重点实验室,科研场所就设置在浙大医学院附属第一医院。实验室占地3万余平方米,仪器设备总价值超过1亿元,其中包括第一批国家认证的三级生物安全实验室等领先实验平台,使团队在H7N9病毒研究工作方面占据领先地位。

"无论是学科的前沿发展,还是把学生培养成材,人才是最关键的,现在大学的竞争首先是人才的竞争。"浙大医学部主任段树民说,医学院利用附属医院的资源,让引进人才的工作平台和个人待遇能更好一些,力争引进更多优秀学者。

神经科学研究中心教授胡海岚对 此深有体会。来浙大之前,她曾在美 国加州大学圣地亚哥分校、中科院神 经科学研究所等高水平实验室从事研 究工作。为了引进这位优秀人才,学校与她充分沟通后,不仅预定了研究需要的实验设备,还把她在原单位指导的3名研究生转人浙大继续工作,并在研究启动经费、生活保障方面给予了大力度支持,解除了她对科研团队问题的后顾之忧。

更令胡海岚感动的是,同事和领导班子都尽力满足她的需要:胡海岚想要和同事们多些学术交流,和研究所的教授们商量后,大家便组织起每周一次的课题组长午餐,进行头脑风暴;化学系特聘研究员孔学谦刚来浙大时,系里的麻生明院士和一些教授带头将研究生招生名额让出,使他能快速搭建起自己的科研团队……

胡海岚对记者说:"这里的同事和领导班子年轻、有活力,气氛民主;学术氛围浓厚。这是浙大最吸引我们的地方。"

据了解,为让学科带头 人和院系负责人有更多的自 主权和话语权,浙大将更多 的人才引进权下放给各院 系。而实际上,引进人才早已不只是学校和各院系负责人的任务,从书记、校长到全体教师,人人都有权引荐人才。

2014年,浙大专门设立了"伯乐奖",对引才成果显著的单位和个人予以奖励。段树民向记者介绍:"学院充分调动每一位教授的积极性,鼓励他们去物色各学科所需要的人才,甚至到美国、欧洲去还宣讲浙大引进人才的优惠政策。"

浙大校长吴朝晖介绍,学校制定 出台了《关于加强高层次人才引进与 培养工作的若干意见》等文件,以加强 顶层设计,形成系统化人才梯队建设 格局。统计数据显示,在第十二、十三 批国家千人计划青年项目中,浙大分 别有34和40人入选,持续位居全国高 校和科研机构首位。





## 共享文明伞 宣传十九大

近日,温州商学院在校园内首期投放了1000把"共享文明伞"。这批"共享文明伞"除了不收押金、不收费用,不设锁外,伞面还交由该校艺术设计学院学生画就十九大精神宣传语,成为流动的十九大宣传载体。图为学生正在伞面上绘制图案。 (本报通讯员 朱郁星 摄)

### 提出两项"六不准"

## 宁波规范义务段民办学校与培训机构

本报讯(记者 张乐琼)宁波日前发 布《关于进一步规范义务教育阶段民办 学校招生与民办教育培训机构办学行为 的通知》(以下简称《通知》),针对民办学 校招生及培训学校办学明确提出了两项 "六不准"。

《通知》规定,义务教育阶段民办学校 招生不得"抢跑",今年初中招生活动不得 早于4月1日,小学不得早于4月15日。

同时,宁波市教育局将严查六项不 规范招生行为,即不准民办学校提前开 展招生活动,不准采取统一笔试或者任 何变相形式的统一知识性考试方式选拔生源,不准进行虚假或违规招生宣传作预录取承诺,不准与培训机构、个人合作或运用社会机构测试(竞赛)结果录取,不准超计划招生、乱收费,以及不准接收未取得本校学籍学生就读。

为维护正常的教学秩序,营造良好的培训市场环境,《通知》还对培训机构办学箍上六条"紧箍咒",即不准超出核准办学范围办学;不准在核定办学地点之外进行教学(考试)活动;不准违反教学规律,随意超前、拔高教育,增加学生

负担;不准以"某某名校""提前上岸班"等诱导性语言进行虚假、夸大宣传,随意承诺;不准以推荐入学等名义,在安全无保障的情况下组织大规模的选拔性考试,干扰中小学正常的教育教学秩序;不准公布或向第三方提供学员的考试、考试成绩、名次,或向第三方提供学员个人信息和家庭信息等。

据悉,自去年10月以来,宁波市个 别民办初中学校采用电话咨询、网上报 名、学校开放日等形式提前开展招生活 动。立鸿教育、航创教育、诚享教育、博 学教育等部分培训机构涉嫌介人民办学校招生,并组织中小学生进行学科能力测试(竞赛),并声称测试(竞赛)成绩与"名校"招生(推荐)有关联。

宁波市教育局相关负责人指出,这些 行为不仅违反教育教学规范,加重学生课业负担,也扰乱了中小学招生工作秩序, 直接影响素质教育的推进和教育改革措施的落实,市教育局将严厉查处违规行为,并要求各县(市、区)教育行政主管部门严格履行"属地管理"职责,加强对民办学校自主招生和培训机构办学监管。

#### 舟山:七项新政 扶持大学生就业创业

本报讯(记者 武怡晗 通讯员 乐佳泉)日前, 舟山市出台《关于鼓励高校毕业生来舟就业创业的若干政策》, 通过制定落户、住房、就业等七项新政, 对高校学子来舟工作给予政策、资金支持。

在鼓励个人方面,推行来舟落户"零门槛",实现来舟山已就业2年免租和未就业3个月免租住房保障,对中小微企业新引进高校毕业生分别给予专科3000元、本科5000元、硕士及以上8000元就业补助,出台职称评聘、贷款担保和场租补贴等系列政策

在鼓励企业方面,对企业接收高校生见习的,见习补贴按不低于全市最低工资水平标准给予1:1配套。在舟人力资源机构每帮助新引进1名本科及以上学历高校毕业生,给予引才奖励500元。

在鼓励高校方面,舟山市政府每年公布在舟高校当年度毕业生在舟就业率,对工作成效明显的高校,予以通报表彰。鼓励高校积极推进大学生创业园建设,对成绩特别突出的高校创业孵化基地给予最高100万元的一次性建园补贴。

#### 慈溪校校都有法律顾问

本报讯(记者 张乐琼 通讯员 陈怡)记者 日前从慈溪市教育局获悉,该市中小学(幼儿园)全 面建立了法律顾问(律师法治副校长)制度。

该市教育局主动搭建工作平台,畅通法律顾问履职渠道,并采用中小学(幼儿园)法律顾问聘任"多校联聘,公益为主,适当补助"模式,将聘请法律顾问的经费纳入学校年度经费。同时,以书面合约确定法律顾问工作职责、工作方式、权利义务等内容,建立法律顾问工作档案。

据了解,法律顾问的职责包括,参与起草、修改和审查规章制度和规范性文件,协助学校依法依规开展办学活动;为重大决策、办学行为、合同行为进行风险评估或提供法律论证意见,协助起草和审查学校重大事项的相关法律文书等内容。

目前,聘请的律师事务所均成立法律顾问团, 全市学校法律顾问聘任率达100%,确保每学期至 少开展一次法治宣传教育活动。



寒假前夕,建德市新安江第一小学学生 在学校组织下特意来到"防空防灾体验馆"参加智能机器人、烟雾逃生通道、灾难重现、高 台缓降等体验项目活动,以增强他们的自我 防范安全意识与技能水平。图为学生在学习 心肺复苏。 (本报通讯员 宁文武 摄)

版面设计 苇渡